



●2月16日出版的第4期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《健全全面从严治党体系》。文章从5个方面对健全全面从严治党体系作出部署。第一，健全上下贯通、执行有力的组织体系。第二，健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。第三，健全精准发力、标本兼治的监管体系。第四，健全科学完备、有效管用的制度体系。第五，健全主体明确、要求清晰的责任体系。

●2月15日，国家主席习近平致电第38届非洲联盟峰会，向非洲国家和人民表示热烈祝贺。习近平强调，2024年是中非关系蓬勃发展的一年。中非合作论坛北京峰会成功召开，中国和非洲开启共筑新时代全天候命运共同体的新阶段，继续走在构建人类命运共同体的时代前列。我愿同非洲国家领导人一道，推动落实中非携手推进现代化六大主张和“十大伙伴行动”，以更多实实在在的成果造福28亿多中非人民。（均据新华社）

### 聚焦入境旅游高质量发展

## 东盟团队免签来 西双版纳喜迎客

□ 宋海燕 本报记者 赵腾洋

云南西双版纳既是中国与东盟国家之间的交通枢纽，又是热门旅游目的地，其独特的自然风光和丰富的民族文化是吸引东盟游客的主要因素。国家移民管理局2月10日发布公告，即日起，实施东盟国家旅游团入境云南西双版纳免签政策（以下简称“免签政策”）。消息一出，业界纷纷表示，免签政策的实施将进一步加深中国与东盟国家之间的人文交流，推动入境旅游繁荣发展。

### 政策加持 深化人文交流

免签政策规定，马来西亚等10个东盟国家的旅游团（2人及以上），持普通护照经我国境内旅行社组织接待，可由西双版纳嘎洒国际机场口岸、磨憨铁路口岸、磨憨公路口岸免签入境，活动范围为云南省西双版纳州行政区域，停留时间不超过6天。

消息公布一小时后，携程海外平台东盟国家用户搜索西双版纳的热度环比增长37%。

携程研究院有关负责人认为，此次免签政策使得更多东盟国家游客可免签入境，将放大政策利好效应，带动西双版纳及云南入境旅游进一步发展。

得益于免签政策，不少旅游团相继成行。2月18日，由15名泰国和老挝游客组成的旅游团又将搭乘中老铁路列车抵达西双版纳。“免签政策的实

施，激发了市场活力，也让我们对入境旅游市场的发展充满信心。”西双版纳发展之旅国际旅行社有限责任公司领队李蕾介绍，这些游客将在西双版纳逛早市、游景点，感受自然与人文交融之美。

“西双版纳与东盟国家地理位置相近，在文化上存在一定的共通性，一直以来都保持着紧密的联系。对于西双版纳来说，免签政策不仅是旅游市场的机遇，更提供了展示自身魅力的窗口。”在中国科学院西双版纳热带植物园环境教育中心副主任刘光裕看来，面对东盟游客的到来，西双版纳需要不断提升旅游服务质量和自身实力，让东盟游客感受到西双版纳的文化魅力。

西双版纳热带雨林国家公园·望天树景区市场营销部经理张莹说，此前景区已与东盟国家的部分旅行社建立了长期稳定的业务合作。免签政策为景区开拓市场带来了新契机。“为迎接即将到来的东盟游客，景区做了充分准备。部分讲解员接受了专业培训，能够熟练使用东盟国家语言与游客交流，提供周到服务。景区还计划通过整合周边资源，形成完整旅游线路，丰富游客体验。”

### 做细服务 留下美好印象

为做好免签政策实施后的游客接

待工作，西双版纳各相关部门精心开展服务保障工作，着力为东盟国家游客提供舒适的旅游体验。

西双版纳州公安局上线了“西双版纳州东盟国家免签旅游团信息申报系统”，方便旅行社提前向文化和旅游、公安、边检等部门申报入境游客信息，提升通关便利化水平，并设立“一站式”外国人服务窗口，方便东盟国家游客办理手续和停留证件。

“西双版纳州东盟国家免签旅游团信息申报系统”为游客提供了安全保障，旅行社可以通过网站、微信小程序及时录入游客信息，提高了入境效率。”西双版纳红土地文旅（集团）有限公司办公室主任彭宇宁说。

此外，西双版纳州公安机关还配备了59名精通英语和东盟国家语言的人员，在外国人聚集较多的旅游区、城区等派出所设立了6个外国人管理中队。

西双版纳出入境边防检查站副站长和克龙介绍，检查站就跨境旅游团入境预检预录、团队通关查验流程等方面工作进行了调研，并与相关旅行社建立了信息推送机制。检查站还派员到西双版纳州公安局参加了相关系统培训，组织相关岗位人员培训，着力为旅客提供优质的通关服务。

2024年，西双版纳接待海外游客同比增长264.67%，其中，老挝、泰国和缅甸的游客量位居前三。为给入境游

客更好地规划行程提供帮助，西双版纳文化和旅游局组织编印了《西双版纳游客旅行指引》英文手册，涵盖景区游览、出入境办理、交通换乘等方面的内容。

### 丰富供给 展现独特魅力

西双版纳州文化和旅游局副局长江杰介绍，西双版纳精心打造了风情共鸣之旅、茶咖体验之旅、文化体验之旅18条特色旅游线路产品。

西双版纳各景区景点也正积极采取措施，丰富旅游产品，提升旅游品质，为东盟国家游客提供更加丰富多元、独具魅力的旅游体验。

“中国科学院西双版纳热带植物园作为集生态学研究与环境教育于一体的机构，培养的众多硕士、博士研究生外语水平普遍较高，他们将凭借深厚的专业知识，不仅为游客提供深入、专业的讲解，还会结合自身研究方向，展示最新科研成果与发现，增添游览兴趣。”中国科学院西双版纳热带植物园旅游管理部部长石凤平说，植物园在缅甸等国设有分支机构，也将积极宣传西双版纳的旅游产品，为吸引东盟国家游客助力。

西双版纳野象谷景区作为中国亚洲象保护及生态保护的旅游示范区，已做好迎接东盟国家游客的准备。（下转第2版）

### 聚焦欢乐冰雪旅游季

## 小雪花撬动大市场 内蒙古做热冰雪游

□ 杨峻杰

春节假期，纷纷扬扬的小雪花将内蒙古装扮一新，宛若童话世界。各族群众走出家门，投身多姿多彩的节日活动之中，与国内外游人一起戏冰雪、迎新春。

从10月下旬到次年5月下旬，内蒙古有着长达7个月的雪季，而且冰雪与草原、山地、森林、沙漠、火山、温泉等交融，形成丰富多样的冰雪旅游资源。近年来，内蒙古大力发展冰雪旅游，依托冰雪资源优势，推动“冰雪+体育”“冰雪+赛事”“冰雪+文化”等融合发展，取得积极成效。今年春节假期，在诸多冰雪旅游业态和项目带动下，全区接待国内游客3058万人次，实现国内游客总花费217亿元。

### 积极发力 做热市场

内蒙古位于冰雪黄金纬度带，唯美的雪地景观、多彩的民俗风情，共同织就了浪漫的冬日胜景。入冬以来，内蒙古分三批推出特色冬季旅游产品，游客可沉浸式体验百余项文旅活动。

阿尔山旅游度假区是国内外游客体验冰雪的欢乐地之一。春节期间，阿尔山将冰雪、民俗、研学、康养等有机整合，助推冰雪运动持续升温。阿尔山市文化旅游体育局党组成员、文化市场综合行政执法局局长张瑞说：“以春节假期为契机，我们推出‘畅享之旅免票月’‘大学生免

票月’等多项优惠政策，餐饮、酒店等企业纷纷承诺‘不涨价’，还推出了特色套餐。”

春节假期，乌兰哈达火山地质公园人头攒动，流光溢彩的“火山之夜”游客嗨歌季活动让冬日的乌兰察布更加浪漫。乌兰察布市文化旅游体育局相关负责人介绍，乌兰察布市以“观星、赏月、游火山”“滑雪、美食、泡温泉”为主力产品，策划推出“百天百场”冬季旅游系列活动，满足游客出行需求。

“这个冬天，内蒙古通过举办‘歌游内蒙古·歌声伴我去旅游’系列活动，打造‘歌游内蒙古·跟着赛事去旅游’产品矩阵，推出‘歌游内蒙古·寻味美食去旅游’冬季美食产品，全力助推内蒙古冰雪旅游出彩出圈。”内蒙古自治区文化和旅游厅党组书记、副厅长孙国铭说，内蒙古还着力提升服务水平，确保每位游客都能体验到冬季旅游的魅力，享受一个温馨、深刻且富有意义的浪漫冬日。

### 多方联动 提升品质

内蒙古积极拓展周边省区市的旅游市场，通过联动打造旅游协作区，以“歌游内蒙古”品牌建设为引领，整合四季旅游资源，推出精品旅游线路，推动旅游业与多产业融合发展，打造“主客共享、四季皆可游”的“诗和远方”。（下转第2版）

## 辽宁加快推进文体旅融合发展

本报讯（周凤文 吴越）

辽宁省政府新闻办近日举行2024年全省经济运行情况及2025年重点工作安排系列新闻发布会。辽宁省文化和旅游厅作主场发布。

据介绍，去年，辽宁文体旅融合催生新动能。深入挖掘整合文体旅资源优势，全年共举办大型演唱会、音乐节50场次，吸引观众85.4万人次，收入达5.51亿元。积极落实《东北地区旅游业发展规划》，与新疆、黑龙江、吉林、内蒙古共建G331边境旅游联盟，牵头组建G228沿海公路旅游联盟。以沈阳、大连为双引擎，重塑入境旅游竞争力。

据介绍，2025年，辽宁将以加快推进文体旅产业融合发展为目标，进一步唱响“山海有情 天辽地宁”品牌。聚焦文体旅融合，在繁荣文化中打造新的经济增长点。一是发展文体旅融合产业。以资源整合、业态创新为抓手，努力完善文旅产业体系，培育发展海洋经济、冰雪经济、沉浸体验等文旅融合新业态。二是提质升级文旅品牌。充分挖掘资源优势，做强做优冰雪温泉特色旅游，持续推广房车露营特色旅游，大力开发海洋海岛特色旅游。三是激发文旅消费潜能。研究出台《辽宁省促进入境旅游发展实施方案》，用好240小时过境免签政策，大力发展入境旅游产品，加快推进东北亚休闲旅游目的地建设。努力实现全年预计接待游客增长8%、旅游收入增长约10%的目标；计划建设文体旅产业项目超500个，完成投资额约300亿元。

### 本期导读

国家艺术院团送戏添“景” P03

## 新一批全国甲级乙级旅游民宿出炉

本报讯（记者 魏彪）文化和旅游部近日发布公告，公布了139家符合相应等级标准的旅游民宿名单。

公告称，根据《旅游民宿基本要求与等级划分》（GB/T 41648-2022）实施工作导则，北京市延庆区八达岭镇石光长城民宿、天津市蓟州区官庄镇映像碧山古摄影主题民宿、河北省保定市易县回山里民宿等59家旅游民宿符合全国甲级旅游民宿标准，北

京市密云区古北口镇根根民宿、天津市蓟州区官庄镇达墨山山居民宿、河北省承德市双桥区净土山山房等80家旅游民宿符合全国乙级旅游民宿标准。

文化和旅游部同日发布2024年全国甲级、乙级旅游民宿复核结果，根据《旅游民宿基本要求与等级划分》（GB/T 41648-2022）实施工作导则，经复核，2021年评定的首批全国甲级、乙级旅游民宿中，河北省保定

市听松书院、山西省晋中市平遥县一得客栈、内蒙古自治区鄂尔多斯市准格尔黄河大峡谷峡谷雅宿等30家旅游民宿符合全国甲级旅游民宿标准，北京市延庆区合宿·延庆姚官岭民宿、河北省保定市骆驼湾小院、江苏省镇江市山水间又见浮玉等22家旅游民宿符合全国乙级旅游民宿标准，3家未通过复核取消相应等级，1家延期复核。



### 春来到 梅花俏

早春时节，安徽省合肥市内梅花次第绽放，景色宜人，市民游客纷纷踏青赏花，享受春光。图为2月16日游客在合肥市蜀山区匡河公园观赏梅花。视觉中国 供图

视觉新闻